Fondamenti di Elettronica - Ingegneria Elettronica—a.a. 2010/11
1° provain itinere—5 maggio 2011

Indicar e chiaramente la domanda a cui s sta rispondendo. Ad esempio 1a) ....
Risolvere per primi i punti in grassetto. La durata della prova e 3 ore. Non sono ammessi libri o appunti o
altro materiale, eccetto la calcolatrice.

ESERCIZIO 0 - DA RISOLVERE OBBLIGATORIAMENTE NEI PUNTI IN GRASSETTO

(penala non correzione dei restanti esercizi)
Si consideri il circuito riportato nellaFig. la

a) Determinare il valore medio della tensione Vg
qguando in ingresso € applicato il segnale mostrato in C 5
Fig. 1b, con periodo T = 100 ps. lin R R2 Vou

b) Disegnare in un diagramma temporale, quotandone N
tutti i punti significativi, I’andamento della tensione = = A Fig. 1a
Vout(t) quando in ingresso € applicato il segnale di lin
Fig. 1b, con periodo T=100us. S giustifichi la 2mA B
risposta.

c) Disegnare in un diagramma temporale, quotandone tutti i . anno] Jrorro  19r10] [T
punti significativi, I’andamento della tensione Vou(t) L

guando in ingresso € applicato il segnale di Fig. 1b, con Fig. 1b

pgriqdp T=12us. Si assuma il circuito a regime. Si Ry= 10kQ R,=2kQ C=100pF V,=+3V
giustifichi larisposta.

Esercizio 1

Si consideri il circuito a MOSFET riportato nella Fig. 2, in cui is € un
generatore di corrente di piccolo segnale e Vg un generatore di tensione di
polarizzazione.

a) Determinare il valore della resistenza R e della tensione Vg che
garantiscano una tensione DC al nodo Vg pari a 0V. Si
determinino, quindi, le tensioni a tutti i nodi e le correnti in tutti i
rami, indicando, in particolare, I'intervallo di tensioni concesse per

il nodo V1.
b) Determinare il guadagno di piccolo segnale Vouofis a bassa Fig. 2
frequenza (C circuito aperto). Yo11,Cox=40 /JA/V2 (WIL),=25
c) Determinareil guadagno di piccolo segnale vy 1/is @ bassa frequenza (C Yo11nCox= 100 LAIV? (WIL),=2.5
circuito aperto), nelle ipotesi che i transistori presentino una resistenza Vi =|Vrp|=1V
di uscitarg = 100kQ. Rs=6k2 C=470pF
d) Determinare le singolarita introdotte dalla capacita’ C nel trasferimento V=+6V V=-6V
Vout 2/1s, @SUmendo per tutti i transistori ro = co.
Esercizio 2
Si consideri la porta logica in tecnologia CMOS mostrata in Fig. 3, T"f‘dﬂ?‘v
che svolge lafunzionelogica Y = (A+ B)-(A+ D)+ C. Aot eed
a) Disegnare la rete di pull-up e la rete di pull-down, 5g—  pulup
giugtificando le scelte effettuate, per ottenere la funzione Y
logica con una porta in forma minima. aodf reted
b) Determinare i tempi di commutazione alto-basso e basso-alto §o—|  pull-down G
minimi, specificando per quali transizioni degli ingressi siano T )
ottenuti. = ~ Fig.3
¢) S determini I’energia dissipata dalla porta nella transizione Kn=¥2 Hi Cox (WIL)n = 600 pAV?
basso-alto meno gravosa e I'energia immagazzinata nella |Kol=¥2 M Cox (WIL), = 400 pAIV?
capacita’ di carico C, aseguito della medesimatransizione. V7ol = Vn= 0.8V CL=5pF
Esercizio 3
Si consideri il circuito riportato nella Fig. 4. | diodi conducono V'=3v
guando sono polarizzati in diretta con una tensione ai loro capi pari a V=-1V
0.7V. Ri=1kQ
La corrente I;, ha un andamento ad onda triangolare con periodo pari R,=2kQ

aT =5 ms, ampiezza picco-picco pari a 5SmA e valor medio nullo.
Disegnare in un diagramma temporale, quotandone tutti i punti
significativi, I'andamento della tensione V y(t).






